Stereomeetria

Kera

Kera pindala võrdub neljakordse suurringi pindalaga.
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Sfäärisegmendi pindala võrdub segmendi kõrguse ja kera suurringi ümbermõõdu korrutisega.
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Kera ruumala võrdub kera pindala ja raadiuse ühe kolmandiku korrutisega.
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Edasi vaatame ülesandeid.
1. Kera, mille raadius R = 41 cm, on lõigatud tasapinnaga h = 9 cm kaugusel kera keskpunktist. Arvuta lõike pindala (joonis 1.).
Lahendus:
[image: image4.png]Joonis 1




Kolmnurgast OAO1 leiame, et
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Arvutame lõike pindala:
S = (r2;
S = ( . 402 =1600( (cm2).
Vastus: Lõike pindala on 1600( cm2.

 
2. Läbi kera raadiuse R otspunkti on pandud tasapind, mis moodustab raadiusega nurga 60o. Avalda lõike pindala.
Lahendus:
[image: image6.png]



Lõiketasapind on risti kera raadiusega OC. Järelikult on OB kaldlõik ja AB tema projektsioon lõiketasapinnal; 
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OBD = 60o, millest 
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BOA = 30o ja AB = r = 0,5R; lõike pindala
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Vastus: Lõike pindala on 
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3. Kuidas muutub kera pindala, kui kera raadiust suurendada 4 korda?
Lahendus:
Olgu antud kera raadius R, siis tema pindala S = 4(R2.
Suurendame kera raadiust neli korda, uue kera raadius on siis 4R ja uue kera pindala S1 = ((4R)2 = 64(R2.
Võrdleme mõlema kera pindalasid:
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Vastus: Kera pindala suurenes 16 korda.
4. Kera on ühel ja samal pool keskpunkti lõigatud kahe paralleelse tasapinnaga. Lõigete pindalad on 49( cm2 ja 400( cm2. Lõiketasapindade kaugus teineteisest on 9 cm. Arvuta kera pindala.
Lahendus:
[image: image12.png]TJoonis 3.




Tähistame lõigete raadiused tähtedega R ja r, kera raadiuse aga tähega x.
Siis saame:
(R2 = 400(; R = 20 ja
(r2 = 49(; r = 7.
Olgu OC = a, siis OC1 = a + 9. Saame võrrandisüsteemi
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Asetades a = 15 esimesse võrrandisse, saame:
225 + 400 = x2,
millest x = 25.
Arvutame kera pindala:
S = 4(x2;
S = 4( . 625 = 2500( (cm2).
Vastus: Kera pindala on 2500( cm2.
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